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Pandemia COVID-19 a influenţat asupra tuturor domeniilor de activitate umană, inclusiv şi asupra procesului de in-
struire. În mod urgent s-a recurs la  forme de instruire care exclud contactul direct dintre indivizi. Astfel, în instituţiile su-
perioare s-a trecut la instruirea on-line. În acest articol încercăm să identificăm avantajele şi dezavantajele acestei forme de 
instruire în cadrul Academiei de Muzică, Teatru şi Arte Plastice. 
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The COVID-19 pandemic has influenced all areas of human activity, including the training process. We urgently resorted 
to forms of training that exclude direct contact between individuals. Thus, higher institutions switched to online training. In 
this article, we try to identify the advantages and disadvantages of this form of training within the Academy of Music, Theater 
and Fine Arts.
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Introducere
Instruirea on-line a fost practicată în cadrul instruirii la distanţă [1] și calificată drept o formă des-

tul de eficientă care este extrem de benefică pentru cei care sunt angajaţi în câmpul muncii, dar doresc 
să continue formarea lor profesională sau să-și lărgească orizontul cultural. 

Pandemia COVID-19 a periclitat, practic, toate domeniile de activitate umană, inclusiv și  siste-
mul educaţional. A devenit extrem de oportun procesul de identificare a unor metode de instruire care 
exclud contactul direct dintre pedagog și discipol pentru protejarea acestora de  COVID-19. 

Încă din anii universitari precedenţi AMTAP a trecut la instruirea on-line și acum putem să facem 
o analiză a procesului de instruire intermediat de mijloacele internetului. De la bun început trebuie să
concretizez că vom relata anumite concluzii legate de instruirea on-line în cadrul disciplinelor gene-
rale și speciale care presupun transmiterea amplă a informaţiilor. Noi nu examinăm orele individuale 
la specialităţile interpretative, deoarece considerăm că ele presupun alte metode de instruire decât cele 
despre care vom discuta.

Formele de instruire on-line
Unii autori [2] identifică un șir de avantaje ale instruirii on-line, care contribuie la atractivitatea 

acestei forme de multă lume și implementarea activă în instituţiile de învăţământ, precum:
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•	 flexibilitatea	timpului	(accesezi	materialul	când	doreşti);
•	 uşurinţa	de	acces	fără	deplasare;
•	 posibilitatea	de	actualizare	a	cunoştinţelor;
•	 comunicarea	fluentă	cu	cadrele	didactice;
•	 independenţa	de	locaţie.
Respectiv, când situaţia pandemică a solicitat necesitatea înlocuirii formelor tradiţionale de in-

struire bazate pe contactul direct dintre cadrul didactic și student,  trecerea la instruirea on-line a fost 
binevenită și potrivită. Lumea academică a început să dezbată diverse aspecte ale acestei activităţi. 
Au apărut și materiale pentru pregătirea formatorilor pentru activitatea didactică on-line [3]. Unele 
instituţii superioare au creat situri speciale pentru doritori [4].

Prima formă de instruire on-line practicată de autor a fost conferinţa, care includea prelegerea 
cadrului didactic în faţa camerei transmisă direct studenţilor. Este dificil să vorbești având în faţă po-
zele discipolilor, care ascultă „cuminţi”, periodic deconectând camerele. Lipsește contactul psihologic 
și feed-back-ul, nu „lucrează” mecanismul molipsirii emoţionale, prezent în cadrul prelegerii din aulă. 
Profesorul nu are „fericita” ocazie să urmărească reacţiile studenţilor în urma aprecierii mijloacelor 
neverbale. Adresarea unor întrebări pe parcurs, spre regret, nu actualizează atenţia discipolilor. La fi-
nele prelegerii întrebări nu sunt. Studenţii, „fericiţi”,deconectează camera și se creează impresia că nu 
au memorizat nimic. Orele de seminar confirmă că au reţinut foarte puţin din cele relatate de pedagog. 
Discuţiile avute mai apoi cu studenţii ne permit să constatăm că mulţi dintre ei nu dispun de echi-
pamentul necesar. Unii percep comunicarea prin telefoanele mobile, alţii prin tablete, dar sunt și de 
acei care vin la biblioteca publică pentru orele de contact cu cadrul didactic. Lipsa mijloacelor tehnice 
necesare constituie un dezavantaj serios al instruirii on-line. 

Astfel, este absolut necesar ca o asemenea formă de instruire on-line să fie completată cu expedi-
erea prin poșta electronică de către cadrul didactic a suportului de curs pentru studenţi la disciplina 
predată, cu solicitarea ca studenţii să formuleze întrebări, dacă nu le este clar ceva. Experienţa acumu-
lată permite să afirmăm că studenţii nu știu să formuleze întrebări și preferă să răspundă că totul este 
clar. Însă, testarea intermediară ne convinge că multă materie din informaţia expediată studenţilor nu 
este înţeleasă întocmai de ei.

Anul acesta am hotărât să expediem pe rând materialul la fiecare temă, care include întrebări de 
recapitulare. Cu toate că în suportul de curs este indicată lista literaturii recomandate, inclusiv sur-
sele electronice, studenţii preferă suportul de curs elaborat de pedagog. Studentul, inspirându-se din 
materialul pe care l-a expediat pedagogul, completează răspunsurile la întrebările formulate de cadrul 
didactic la finele fiecărei teme. Dacă ceva nu este clar, studentul poate să trimită întrebări prin poșta 
electronică. Dacă le este greu să formuleze întrebări în scris prin poșta electronică, pot să contacteze 
pedagogul prin SKYPE, care este disponibil în fiecare zi de la orele17.00 până la 18.00.

Primele sesiuni cu studenţii de la frecvenţă redusă ne-au convins că discipolii, în situaţia când 
trebuie să elaboreze sarcini practice, preferă să facă cunoștinţă cu anumite exemple concrete. Anume 
exemplele propuse de pedagog le permite să înţeleagă mai bine ce trebuie să facă. Această formă s-a 
dovedit a fi cea mai acceptată de studenţi.

Pe parcursul anului de studii am observat că studenţii însușesc mai bine materia de studiu, dacă 
realizează pentru seminar sau orele practice anumite exerciţii utile. La momentulcând ei trebuie 
să realizeze anumite sarcini, concep materia teoretică și identifică lacunele în perceperea materiei 
de studiu. Spre exemplu, când au ascultat prelegerea despre analiza SWOT, nimeni nu a avut nici o 
întrebare. Toţi au afirmat că totul este clar. Dar atunci când pentru seminar trebuiau să facă analiza 
respectivă a instituţiei unde urmau să realizeze un proiect, toţi au formulat câte trei și mai multe 
întrebări.

Cadrul didactic trebuie să aibă grijă să diversifice formele de transmitere a informaţiei (utilizarea 
tabelelor, diagramelor, desenelor, filmuleţelor etc.) pentru a face materia cât mai  interesantă și ac-
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cesibilă pentru student. Diversificarea formelor de instruire [5; 6] contribuie la majorarea eficienţei 
instruirii.

Trebuie să recunoaștem că lipsa posibilităţii de a lucra în grupuri în cadrul orelor practice este un 
dezavantaj serios al instruirii on-line.

Pentru masteranzi situaţia e diferită. Ei n-au acceptat din start conferinţele și au cerut expedierea 
suportului de curs integral, inclusiv cerinţele pentru examen.

În cadrul orelor de studiu, după relatarea profesorului, studenţii  formulau întrebări și încercau 
să consolideze cunoștinţele acumulate. Spre deosebire de studenţi, masteranzii au consultat  sursele 
electronice și s-au inspirat masiv din ele în elaborarea lucrărilor din cadrul seminarelor șiexamenelor. 
Majoritatea masteranzilor analizau sursele consultate și menţionau diferenţele pe care le-au descope-
rit, formulând mai multe întrebări. Astfel, cadrului didactic îi este mult mai interesant să lucreze on-
line cu masteranzii decât cu studenţii. 

Legătura inversă (feed-back-ul) dintre cadrul didactic și student
Dacă pornim de la structura tradiţională a procesului de comunicare care include emiţătorul-me-

sajul-receptorul, cu acceptarea canalului și codului unic, trebuie să constatăm că procesul instruirii 
on-line presupune legătura inversă (feed-back-ul) dintre receptor și emiţător. De la bun început tre-
buie să menţionăm că feed-back-ul are o importanţă enormă pentru procesul de instruire, deoarece 
cadrul didactic are posibilitatea:

– să verifice dacă informaţia a fost recepţionată de discipoli;
– să constate dacă aceștia auînţeles mesajul;
– să identifice ascultătorii care nu au înţeles mesajul;
– să reformuleze informaţia pentru a fi înţeleasă de toţi receptorii;
– să motiveze receptorii să accepte ideile sugerate;
– să molipsească emoţional ascultătorii cu atitudinea sa faţă de materiile studiate;
– să actualizeze atenţia receptorilor care nu ascultă;
– să sugereze la ce pot aplica ascultătorii informaţia furnizată.
În condiţiile instruirii on-line, în mare parte, pierdem din eficienţa feed-back-ului, deoarece 

lipsește contactul psihologic direct. Chiar atunci când suntem în conferinţe video, care permit emi-
ţătorului și receptorului să se vadă și să se audă reciproc, nu constatăm contextul implicit comun. 
Fiecare participant este amplasat într-un spaţiu diferit de ceilalţi, care constată contexte diferite și at-
mosferă diversă. Cineva este acasă, cineva la bibliotecă, cineva la serviciu. Este posibil ca în preajmă 
să se afle persoane streine sau, cel puţin, care nu sunt studenţi sau masteranzi (copiii, fraţii, părinţii, 
colegii acestora). Am întâlnit situaţii când prelegerea cadrului didactic era ascultată de câţiva cititori 
ai unei biblioteci care, la moment, se aflau în sala de calculatoare. Pedagogul a depistat acest fapt, 
când a întrebat dacă are cineva întrebări. Unul din cei prezenţi a formulat o întrebare, fiind convins 
că participă la o activitate a bibliotecii. Cadrul didactic i-a promis că îi va răspunde după ce se va 
termina conferinţa on-line pentru studenţi. Ascultătorul a așteptat și a primit răspunsul necesar. Stu-
dentul s-a justificat că nu are calculator și nu le poate interzice altor utilizatori ai bibliotecii să asculte 
prelegerea profesorului.

Astfel, putem constata că feed-back-ul în instruirea on-line este, în mare parte,  periclitat delipsa 
contactului psihologic direct, care diminuează influenţa contextului implicit comun.

Un alt impediment esenţial rezidă în faptul că este dificil a constata dacă ascultătorii au înţeles 
mesajul și a identifica pe cei care nu au înţeles materialul. În această ordine de idei, specificăm că 
este nevoie de elaborarea unor întrebări suplimentare, care permit cadrului didactic să verifice dacă 
discipolii au înţeles corect cele relatate de el. Totodată, acest fapt solicită să fie incluse la fiecare temă 
în suportul de curs întrebări de recapitulare, care permit studentului să verifice dacă a înţeles sau nu 
materia de studiu.
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Trebuie să menţionăm că pentru asigurarea unui feed-back eficient cadrul didactic trebuie să for-
muleze pe parcursul prelegerii întrebări care permit verificarea gradului de înţelegere de către studenţi 
a materiei de studiu și să completeze fiecare temă din suportul de curs cu întrebări de recapitulare.

De regulă, la orele de curs cadrul didactic molipsește emoţional ascultătorii cu atitudinea sa faţă 
de materiile studiate, fapt care este destul de dificil de realizat în timpul orelor on-line. Pentru a com-
pensa acest handicap, pedagogul trebuie să aducă argumente adăugătoare în cadrul prelegerii și, ne-
apărat, în textul suportului de curs. Aceleași acţiuni realizăm și pentru a motiva studenţii să accepte 
ideile pe care le promovăm.

O problemă delicată este și concentrarea atenţiei studentului în cadrul orelor on-line. Peparcursul 
orelor unii discipoli nu includ videocamera sau o deconectează periodic, motivând că o fac din motive 
tehnice. Cea mai bună soluţie este adresareanominală direct. Spre exemplu: „Mariana, dumneavoastră 
sunteţi de acord cu această afirmaţie?”, „Daniel, mai împărtășiţi opinia că aceste probleme nu vă vizea-
ză?”. De fapt, oricare utilizare a dialogului în cadrul orelor on-line este benefică pentru eficienţa instruirii.

Cât privește aplicabilitatea materiei de studiu, autorul înclină spre opinia că acest lucru îl putem 
realiza în două etape. Mai întâi, în cadrul orelor de studiu formulăm întrebări pentru studenţi unde 
putem aplica materiile studiate, mai apoi, în temele pentru acasă formulăm sarcini pentru discipoli 
care solicită cunoașterea materiei și utilizarea ei în activitatea practică.

Am specificat câteva impedimente care fac mai dificil feed-back-ul în instruirea on-line, dar trebu-
ie să menţionăm și câteva aspecte ale instruirii on-line care majorează eficienţa instruirii studentului.

În primul rând, instruirea on-line presupune din start elaborarea manualului sau suportului de 
curs, fapt extrem de benefic pentru student, deoarece îi oferă posibilitatea să conceapă cursul integral 
prin optica de examinare a cadrului didactic.

În al doilea rând, în suportul de curs sunt formulate întrebările-cheie, care permit înţelegerea co-
erentă a materiilor abordate, fapt ce contribuie la asigurarea unui feed-back eficient.

În al treilea rând, cadrul didactic are posibilitatea să verifice gradul de însușire a materiei de către 
toţi discipolii (dacă e nevoie intervine cu explicaţii adăugătoare pentru fiecare dintre ei), realizând 
astfel un feed-back diferenţiat, maximal adaptat la fiecare din studenţi.

Concluzii
Cele relatate mai sus permit să conchidem că instruirea on-line este mult mai săracă în asigurarea 

contactului psihologic dintre cadrul didactic și student. Prelegerea on-line nu oferă pedagogului o 
gamă amplă de posibilităţi pentru a molipsi emoţional studenţii, respectiv, și faţă de materia de studiu.

Este absolut necesarca instruirea on-line să fie completată cu expedierea prin poșta electronică 
de către cadrul didactic a suportului de curs pentru studenţi la disciplina predată, cu solicitarea ca 
studenţii să formuleze întrebări, dacă nu le este clar ceva.

Elaborarea de către cadrul didactic a manualului sau suportului de curs este extrem de benefică 
pentru student, nu numai pentru faptul că îi oferă posibilitatea să conceapă cursul integral, dar și să 
perceapă materialul prin optica de examinare a pedagogului.

Este necesar ca în suportul de curs să fie formulate întrebările-cheie, care permit înţelegerea coe-
rentă a materiilor abordate, fapt ce contribuie la asigurarea unui feed-back eficient.

Deoarece lipsa posibilităţii de a lucra în grupuri în cadrul orelor practice este un dezavantaj serios 
al instruirii on-line, cadrul didactic trebuie să caute noi forme de implicare a studentului în elaborarea 
de sarcini practice întru formarea deprinderilor practice necesare.

În procesul instruirii on-line cadrul didactic are posibilitatea să verifice gradul de însușire a ma-
teriei de către toţi discipolii (dacă e nevoie intervine cu explicaţii adăugătoare pentru fiecare din ei), 
realizând astfel un feed-back diferenţiat, maximal adaptat la fiecare din studenţi.

Totodată, cele relatate anterior permit să conchidem că asigurarea feed-back-ului în procesul in-
struirii on-line solicită de la cadrul didactic mai multă muncă și mai mult profesionalism.
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